



杨旭助申花杀进前三,金贵道出取胜关键 后发制人,“杨”眉吐气

杨旭 89'



不管对主教练吴金贵还是对申花队,与梅州客家队这场比赛的真正考验,是从下半场开始的,更确切地说,是从下半场曹赟定替补上场了不到10分钟便受伤下场的那一刻开始的。

专题撰稿
本报记者 李冰

独家揭秘

“不要乱。”面对措手不及的变故,吴金贵嘴里的这三个字,既是说给身边的助理教练和替补队员的,也是说给场上的申花队员的。短暂的思考之后,吴金贵用刘若钺换下曹赟定,向所有人释放出了“继续进攻”的信号,而稳住了阵脚的申花队,也凭借杨旭在第89分钟的进球绝杀对手,在保级的道路上,迈出了极为关键的“又一步”。

一·避其锋芒·一 遇变故先稳住心态

与梅州客家队这场比赛之前,摆在吴金贵面前最大的困难,依然是球员的伤病问题。“有几位队员伤愈复出,参与了球队的训练,这对球队来说是很大的帮助。”赛前的新闻发布会上,吴金贵在介绍本队的备战情况时,表现得相当笃定。但是在一位知情人士看来,这更像是申花主帅跟对手在心理层面的“斗法”。“申花的情况全中超都知道,你越是说没问题,别人越会觉得你是心虚,也许金贵要的就是这个效果。”

申花队的“弱”,明白不过地显示在了与梅州队这场比赛的首发名单当中,除了巴索戈、曹赟定、刘若钺和朱建荣这些之前的主力队员都坐在了替补席上,面对拥有四名首发外援的对手,申花的“全华班”虽然多少有些寒碜,但严密的防守和众志成城的斗志,却正是吴金贵在上半场“避其锋芒”的关键所在。

“赛前我们已经预计到了这场比赛会非常困难,梅州客家外援齐整,攻防两端都表现很好,打到现在的名次是实至名归。”吴金贵承认,本场比赛中,梅州客家给申花队制造了非常大的压力:“他们对我们研究得很透,特别是丢球后的就地逼抢,有效地抑制了我们的进攻。当然,我们队员都非常努力,各个位置团结协作,心态上也比较稳定,这



是我们能够取胜的关键。”

一·攻其虚弱·一 金贵留了很多后手

防住梅州客家队的进攻,显然不是吴金贵的“终极目标”。

“这场比赛之前,梅州客家队总共打进了28个球,丢了15个球,对于他们的进球和失球,教练组都进行了分析。”在申花队内一位人士看来,正是凭借着对对手的了解,主教练吴金贵确定了在下半场加强进攻的思路,这也是他一直把曹赟定、巴索戈、刘若钺和朱建荣全都“捂”在替补席上的主要原因——在整体实力并不占优的情况下,选择对手最虚弱的

部位,或者在对手最虚弱的时候放手一击,显然更适合现在的这支申花队。

下半场一开始,吴金贵按照计划用曹赟定和柏佳骏换下了于汉超和小温,继续加强左边路的进攻。虽然曹赟定上场后不到10分钟便受伤下场,但金贵却继续换上了刘若钺,即便在第69分钟时遭遇了“乌龙点球”判罚的惊魂一刻,但随后他还是用巴索戈换下朱宝杰,尤其是在全场比赛进入到最后10分钟时,用偏进攻的彭欣力换下另一名防守型后腰汪海健,想要吃下对手的决心显露无遗,而杨旭在第89分钟时的进球绝杀,让吴金贵下半场“攻其虚弱”的想法变成了现实,申花也用一场胜利,为这场比赛画上了一个圆满的句号。

刘大祥@评球

战术简单有效 本土锋线给力



本赛季至今,申花面对老牌强队国安队和泰山队的比赛踢出了一定的内容,而面对几支升班马三镇、蓉城、浙江反倒表现一般。

我观察到,上半场梅州客家队控球率占据比较大的优势,申花则是坚定选择防守反击,队形压缩得很紧密,不让对方前锋武卡诺维奇利用背后的空间制造射门的机会,并切断他与吉森在前场的连线,让他没有很好地发挥,说明对他的遏制是很重要的。梅州大多情况下只能选择45度传高球,角球和定位球加一块差不多10次,都一一被申花解围,这也说明申花的防守做得比较到位。

下半场双方都有变化和后招,在对手换上罗德里格后,吴指导果断换上曹赟定和柏佳骏。无奈前者又拉伤,只能被迫再换上刘若钺。梅州毕竟是升班马,进攻威胁不算大。申花则是利用对手协防一般,加上后卫转身慢的特点,利用杨旭的支点作用来创造机会。看得出,申花相较前几场比赛有了不同的想法。此前对阵国安、山东和浙江,申花在最后关头更多是想做好防守来保住比分,而本场比赛第80分钟吴指导换上了彭欣力,则释放了进攻的信号,想要告诉场上的队员,这场比赛我们有机会能够拿下来。杨旭不负重望,最终依靠低射为申花带来宝贵的3分。

今年的锋线,我还是看到了几名本土队员的亮眼表现。刘若钺很有天赋,也很努力,能够淋漓尽致发挥自身速度的优势,只是是一些关键球的处理以及改变场上局势的掌握力还有欠缺。杨旭当天比以往的效率更高,能够吸引对方盯防并为队友创造机会,最后自己把握住了机会。原本一直为球迷诟病的浪费机会没有发生,本赛季的两粒进球含金量还是挺高的。朱宝杰经常会有不惜体力的奔跑、逼抢,做出了很大的贡献,表现可圈可点。只是朱建荣因为伤病,最近未能有更多发挥。

在我看来,申花最近的状态非常可怕,既守得住,又能进球。原来只是拿1分的比赛,伺机打反击,在最后的时间段杀死比赛,全队的稳定发挥是很可怕的。总体来说,今天战术简单有效,完全遏制住了对手,打法很有针对性,老天也是眷顾了顽强而又努力的申花。希望申花能远离伤病,此后的比赛越打越好。

杨旭:像踢了场肉搏战,甚至想过打平

本报记者 丁梦婕

“比赛哨声没吹响,什么都可以发生,今天兄弟们辛苦了!”对于绝杀,杨旭赛后说得云淡风轻,但没有人会忘记,在这粒一气呵成的进球出现之前,一路走来的他到底经历了什么。

5月5日,杨旭在上海德比战中打破长达924天的中超进球荒,9月20日,他迎来本赛季的第二粒进球,这个过程比起从“0”到“1”称不上什么磨难,不过是为自己和申花队再一次赢回了作为老将和老牌球队的尊严。此战过后,申花在积分榜上上升至第三,这支在逆境中闪光的球队实至名归。

9月初,申花从大连回到上海后,因天气等原因,队内出现了一阵“感冒潮”,中招的球员中就有杨旭。他是症状较重的那一个,感冒引发的急性支气管炎导致他被迫停下脚步休息了一阵,无缘出战浙江队,直到球队再次出征大连前才重新回到训练场。

“杨旭是一个攻守平衡

的球员,进攻能上,防守能回,所以一般教练都喜欢用这样的球员。”吴金贵对于杨旭的这段评价,基本上可以解释在申花目前的战术中,杨旭缘何屡次成为出场的第一顺位。在身体情况有所好转后,杨旭就回到了名单中,首发出战梅州客家。开场后不久,他在一次争抢中被踩掉了一只鞋;第32分钟,他又崴了一下脚踝,“倒下的时候有点担心,此前有一次脚踝崴了一下就被诊断为撕脱性骨折了,后来确认了一下没那么严重,能够坚持,我们的脚踝多少都有伤。”

好在上半场的两次状况没有带来什么影响,杨旭留在场上坚持到了最后一刻。“真的感觉有点虚脱了,像是打了一场肉搏战。”他赛后承认,申花疲于防守导致场面上的被动,赢球多少存在运气的成分,“整场比赛踢下来真的很累,一直在疲于防守,从场面上看我们太被动了,几乎被对手全场压制。我们知道对方四外援正面对抗是没什么机会的,所以我们赛前的布置就是放弃控球权,先把控球权给对手,再去寻找反击的机会,我们甚至想过平局的结果。”

绝杀球的出现得益于申花全队的防守联动,顶住了梅州客家一波又一波的攻势。趋于稳定的防守体系已经成为球队韧劲的体现和赢球的武器,此前赢下北京国安、山东泰山,战平浙江队的比赛中,两粒失球为乌龙球和点球,在运动战中几乎保持着零失球,为申花此役防守梅州客家四外援的阵容时提供了更多的信心和经验。

“对手攻势很强,但是没有什么绝对机会。反倒是我们,下半场的绝对机会更多,巴索戈、刘若钺和我进一个就能杀死比赛了。”事不过三,在巴索戈单刀被放倒,刘若钺头球顶偏后,杨旭成为了那个关键先生,“进球是对自己不服输的认可,全场比赛我们射门并不是很多,但是我们需要成功率,大家今天都竭尽所能地去防守,争取保住1分的结果,但我们利用了最好的机会,也很感谢场上的队员和球队所有人。”

打进绝杀球的杨旭还刷新了一个纪录。由于对手梅州客家是一支新军,在本赛季之前并未有过中超经历,因此杨旭攻破过球门的中超球队名单中又增加了一个新的名字。

